TEL-2010 Séhkdtekniikan perusteet K Tentti 27.11.2008

Sami Repo, Tapani Nurmi; Anna Kulmala
Tentissa saa kiyttad ohjelmoitavaa laskinta, jos sen muisti on luotettavasti rese-
toitu valvojan nihden.
Kustakin tehtédvéstd max. 5 pistettd, mikdli muuta ei ole mainittu.
....1ap1 pédsee 11 pisteelli........

L. Tasajinniteldhde (E = 50 V ja sisdinen resistanssi Rg = 0,5 €2) syottii vastus-
kuormaa, joka koostuu kolmesta sarjaan kytketystd vastuspiiristd (piirit 1, 2 ja
3) seuraavasti:

« Piiri 1: kolmen vastuksen R;, R, ja R; rinnankytkenté

« Piiri 2: kolmen vastuksen R,, Rs ja R4 sarjaankytkent?

« Piiri 3: kahden vastuksen R; ja Rg rinnankytkentd
Ri=4Q,R=2QR;=4Q R, =3Q,R;=25Q,R=15Q R;=2Q
jaRg=6Q

a) Piirrd kytkentd ja laske kytkennén kokonaisresistanssi. (2p)

b) Laske janniteldhteen syottdma virta ja vastuksen R lapi kulkeva

virta. (1p)

c) Laske vastuksessa R5 syntyva jannitehdvio. (1p)

d) Laske kuormaan syotetty teho. (1p)

2. Vastus, jonka resistanssi on 25 Q, on kytketty sarjaan 70 mH:n kuristimen ja
100 uF:n kondensaattorin kanssa. Kytkennén yli vaikuttaa 400 V:n vaihtojén-
nite, jonka taajuus on 50 Hz.

a) Piirrd kytkenti ja laske kytkennin impedanssi. (1p)

b) Laske kytkennén kokonaisvirta ja eri komponenttien yli vaikuttavat
jénnitteet. (2p)

c) Laske kytkennin tehokerroin ja vaiheensiirtokulma. Merkitse selvisti
ja perustellen, onko tehokerroin induktiivinen vai kapasitiivinen ja
madritd timén perusteella loistehon virtaussuunta (kuormaan/kuormas-
ta pois). Piirrd havainnollinen (muototarkka) osoitinpiirros, joka sisél-
tdd piirin jénnitteet ja virrat. (2p)

3. Ovatko seuraavat viittimét oikein vai vaérin ?
(oikea arvaus=+1p; vééré arvaus=-1p; ei arvausta=20p):
a. Epdtahtikoneen pyOrimisnopeutta ei voi nostaa nimellisestd. 0
b. Johtimen resistanssi on aina vakio.
c. Magneettikentén voimakkuutta kuvataan magneettivuolla ja sen yksikk6 on
tesla.
d. GTO-Tyristorin voi sammuttaa ulkoisella ohjauksella. ¢
e. Symmetrisen kolmivaihejérjestelmén nollajohtimessa kulkee virtaa.

KAANNA !!!



Selosta sdhkdgeneraattorin toimintaperiaate. Kuvaa selostuksessasi vakiomag-
neettikentdssd pyorivan johdinsilmukan toimintaa siten ettd selostuksesta kdy
selkedsti ilmi mik4 tekijd saa aikaiseksi mink#kin ilmion tai tuloksen.

Kerro lyhyesti mitkd ovat oikosulkumoottorin hyvét/huonot puolet jos sitd ver-
taa tasavirtamoottoriin.



